

■置身波澜壮阔的历史长河,习近平总书记总是无比敬重那些与日月同辉的忠骨英魂,总是自觉坚定赓续弘扬民族千年传承的浩然之气

■党的十八大以来,明确提出并反复强调弘扬伟大抗战精神,习近平总书记指出:“以身许国、精忠报国是抗战英雄最鲜明的品质。”

■一次次追思缅怀英雄事迹,习近平总书记反复强调“那些在抗战中英勇牺牲的革命先烈敢于抛头颅、洒热血,就是因为有坚定的理想信念”“理想信念之火一经点燃,就永远不会熄灭”

详见三版▶

习近平分别会见哈萨克斯坦总统缅甸代总统埃及总理柬埔寨首相尼泊尔总理联合国秘书长

新华社天津8月30日电 (记者温馨 黄江林) 8月30日晚,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的哈萨克斯坦总统托卡耶夫。

习近平指出,中哈两国是彼此可以信赖和倚重的战略伙伴。无论国际形势如何变化,双方都要始终坚持睦邻友好的大方针不动摇,坚持开放共赢的大原则不动摇,坚持共建命运共同体的大方向不动摇,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持,巩固和扩大全方位合作,推动中哈关系不断迈上新台阶。

习近平强调,双方要加强发展战略对接,发掘更多利益契合点和合作增长点;巩固能源合作基石,深化互联互通合作,推进基础设施“硬联通”,加强政策机制“软联通”;不断促进民心相通,办好“中哈文化交流年”;深化多边协作,将上海合作组织做实做强,共同维护以联合国为核心的国际体系,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

托卡耶夫表示,中国担任上海合作组织轮值主席国工作卓有成效,哈方积极参与了各项议程,愿同中方密切配合,确保即将举行的上海合作组织峰会圆满成功。祝贺中国人民抗日战争胜利80周年,中国人民为世界反法西斯战争胜利作出重大历史贡献,展现出非凡勇气和爱国热情。哈中关系处于前所未有的高水平,去年两国贸易额创历史新高,大项目合作进展顺利。

哈方愿同中方继续深化务实合作,加强人文交流,推动两国关系达到新高度。会见期间,两国元首见证宣布两国发展战略对接、能源、科技、住建、教育、体育、野生动物保护等20余份双边合作文件以及为在哈新设立两处鲁班工坊揭牌。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电 (记者马卓言 白佳丽) 8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的缅甸代总统敏昂莱。

习近平指出,缅甸是世界反法西斯战争胜利作出重大历史贡献,展现出非凡勇气和爱国热情。哈中关系处于前所未有的高水平,去年两国贸易额创历史新高,大项目合作进展顺利。

斯战争东方战场的组成部分,是上海合作组织重要对话伙伴。中缅胞波情谊植根于人民,历久弥新。双方要以中缅建交75周年为契机,深化战略合作,加快推进命运共同体建设,给两国人民带来更多福祉。

习近平强调,中方支持缅甸走符合本国国情的发展道路,维护国家主权、安全、发展利益,支持缅甸震后重建、改善民生,支持缅甸广泛团结国内政治力量,恢复稳定和发展。双方要推进中缅经济走廊重点项目,促进经贸合作。合力打击跨境犯罪,共同维护中缅边境地区安宁,确保中方在缅人员、机构、项目安全。弘扬和平共处五项原则精神,共同捍卫以联合国为核心的国际体系。

敏昂莱表示,缅中有着深厚的胞波情谊和对和平稳定的共同追求,都为世界反法西斯战争胜利作出重要贡献。中国一直是缅甸的好邻居、好朋友,长期以来为缅经济社会发展提供帮助,支持缅灾后重建,为维护缅北和平稳定发挥建设性作用。缅方将坚定不移奉行一个中国政策,愿同中方高质量共建“一带一路”,拓展贸

易、投资、能源、基础设施等领域合作,为两国人民创造更多福祉。作为上海合作组织对话伙伴,缅方愿为上合组织发展积极作出贡献。

双方签署海关、新闻等领域多份双边合作文件。

蔡奇、王毅、陈敏尔等参加会见。

新华社天津8月30日电 (记者高蕾 毛振华) 8月30日下午,国家主席习近平在天津迎宾馆会见来华出席2025年上海合作组织峰会的埃及总理马德布利。

习近平指出,埃及是第一个同新中国建交的阿拉伯和非洲国家,中埃关系正处于历史最好时期。明年两国将迎来建交70周年,双方要以此为契机,推动双边关系朝着构建面向新时代中埃命运共同体的目标前进,为中阿、中非关系增添新动力,为维护世界和平稳定、促进全球发展繁荣作出更大贡献。

习近平强调,新形势下,中埃双方要做坚定相互支持的好兄弟,不断巩固政治互信,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上继续相互支持。(下转第二版)

辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众合唱展演在沈阳举行 郝鹏王新伟周波出席观看

本报讯 记者方亮 王奇报道 为铭记历史、缅怀先烈,弘扬伟大抗战精神,8月30日晚,“胜利与和平”——辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众合唱展演在东北大学刘长春体育馆举行。省委书记、省人大常委会主任郝鹏,省委副书记、省长王新伟,省政协主席周波等省领导,与各界群众代表等1500余名观众一起观看展演,在激荡人心的旋律中激发爱国热情,凝聚奋进力量。

本次展演共分为“烽火岁月”“铁血忠魂”“中流砥柱”“和平颂歌”四个篇章,通过交响合唱、叙事诗朗诵、视频短片等多种形式,回顾中国人民在抗日战争中浴血奋战、不屈不挠的壮丽篇章,展现辽宁作为抗日战争起始地、新中国国歌素材地的历史担当,彰显中华儿女的爱国情怀和民族气节,激发广大干部

群众的奋斗激情和昂扬斗志。来自全省14个市,沈抚改革创新示范区及省直有关部门和单位的32支合唱队伍,为现场观众演唱了30余首经典歌曲。整场展演气势恢宏、震撼心灵。当晚7时30分许,展演以交响合唱《寸心》深情开篇,将观众带入那风雨如磐的岁月。在“烽火岁月”篇章中,《九一八小调》童声如泣如诉,倾诉着山河破碎的悲怆;《义勇军进行曲》雄壮激昂,吹响了中华儿女万众一心、血战到底的战斗号角。进入“铁血忠魂”部分,由抗联英雄杨靖宇作词的《东北抗日联军第一路军军歌》激越雄浑,再现了白山黑水间艰苦卓绝的抗争,反映了中国共产党人在民族危亡之际的坚定信念与牺牲精神。当“中流砥柱”篇章奏响,《延安颂》和《团结就是力量》的旋律激荡人心,展现了中国共产党团结带领抗日军民汇聚成不

可阻挡的浩荡洪流;《黄河颂》与《保卫黄河》的情景歌诗撼天动地,如奔腾的激流展示了中华民族同仇敌忾、共御外侮的壮丽史诗,现场响起经久不息的掌声。《没有共产党就没有新中国》的合唱更是引发强烈共鸣,将展演推向高潮。“和平颂歌”篇章,情景歌诗《今朝》,展现了中国共产党团结带领人民,接续奋斗创造的美好生活;大合唱《阔步新时代》,抒发了全省人民在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,牢记嘱托,感恩奋进,全力实施辽宁全面振兴新突破三年行动,打好打赢新时代“辽沈战役”,为强国建设、民族复兴贡献更大力量的豪情壮志。展演最后,全场起立,齐声高唱《歌唱祖国》,共同祝福伟大祖国繁荣昌盛,祝愿辽宁明天更加美好。

展演结束后,郝鹏、王新伟、周波等省领导上台看望参演人员,与大家

亲切握手并合影留念。郝鹏对展演的圆满成功表示祝贺。他指出,本次展演具有很强的政治性、思想性、艺术性和群众性,充分展示了辽宁人民沿着习近平总书记指引的方向,全力实施辽宁全面振兴新突破三年行动,以“辽宁之为”担当“国之重任”、服务“国之大者”的昂扬奋进风貌,让我们更加深刻地感受到,没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴,让我们更加深刻地铭记,正义必胜,和平必胜,人民必胜。辽宁是抗日战争起始地,是一片红色热土,在中国共产党坚强领导下,英雄的辽宁人民与全国人民一道,同日本侵略者展开殊死搏斗,为抗战胜利付出了巨大牺牲,作出了重要贡献。今天的辽宁,正在深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察时的重要讲话和重要指示精神。(下转第二版)

弘扬伟大精神 激发奋进力量

——辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众合唱展演激情澎湃

本报记者 王月 关艳玲



辽宁省纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年群众合唱展演现场。

本报记者 万重 丁思文 摄

岁月,展现出不畏艰险、誓死报国的精神。

“我感受到了跨越时空的精神洗礼,更加深刻地认识到今天的和平与

繁荣来之不易。我会传承伟大抗战精神、东北抗联精神,在强国建设、民族复兴的伟大征程上,贡献自己的青春和力量。”李兆麟的扮演者孙可阳

告诉记者,战士们深厚的爱国情怀和

坚定不移的必胜信念,是激励他克服

一切困难的宝贵精神财富。

(下转第三版)

——“十四五”以来我省大力推动城市高质量发展综述(上)

本报记者
赵婷婷

回眸十四五 决胜新突破

城市高质量发展调研行

一城之兴,兴在民生底色;一城之美,美在品质内涵;一城之胜,胜在精细治理。

夏末秋初,广袤的辽沈大地上,公园绿地生机盎然,市井巷街焕然一新,交通路网四通八达……

“十四五”以来,辽宁省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述,以人民城市人民建、人民城市为人民的理念为笔,以高质量发展为墨,因地制宜,精准施策,统筹优化城市生产、生活、生态空间,不断提升城市品质,升级完善城市基础设施,不断满足人民对美好生活的向往,书写现代化人民城市建设新篇章。

民生有温度

城市发展的最终目的,是让生活在其中的人们感到幸福。

8月底的鞍山,景致宜人。千山西路与鞍达路转角,曾经杂乱无章的边角地带已经蝶变为精致美观的“口袋公园”。树荫下,老人执子对弈;步道上,孩童嬉笑追逐;花坛中,花朵随风摇曳……

这幅生机盎然的图景,正是鞍山市“见缝插绿”推进口袋公园建设的生动写照。今年,鞍山市精心打造25个高品质口袋公园,总建设面积达13.16万平方米。这些经过巧妙雕琢的城市边角地块,变成了居民休闲娱乐的好去处。值得关注的是,这些口袋公园还处处彰显人文关怀,有的增设了功能完备的现代化公共卫生间,解过往行人的燃眉之急;有的配备兼具美观与实用的休憩座椅,为居民提供舒适的歇脚之处。这些看似细微的设计巧思,体现着一座城市的民生温度。

“面子”有看头,再瞧一瞧城市的“里子”工程。今年汛期,营口市的几条街路一改往年积水窘境,经受住了暴雨的考验。这项改变得益于当地今年实施的重点民生工程——地下排水管网升级改造项目。为解决城市内涝问题,今年营口市住房和城乡建设局计划对城区16条主要街路和4个排水泵站区域共42.18公里排水管线进行全面升级。目前,改造工程第一阶段已经完工。

为有效提升排涝能力,营口市在改造过程中将原有的雨污合流管道改造为分流制系统,材质升级成钢筋混凝土管,并加大了管道管径。“新材料更加适合本地特点,且具有抗腐蚀性强、使用寿命长等优点,能避免污水直排造成的环境污染,提高主城区的排涝能力。”营口市住房和城乡建设局相关负责人说。

老旧小区的“新生”同样动人。走进沈阳市大东区万泉街道魁星小区,新栽种的苗木郁郁葱葱,各类健身和服务设施一应俱全。“这个36年的老小区让老街坊们感到有点陌生了。”社区居民刘红笑着说。

(下转第二版)

各地各部门有序有力应对本轮强降雨



本报讯 记者胡海林报道 8月30日晚,省防汛抗旱指挥部办公室通报,当天白天省内最大累计降雨量66.7毫米、最大时降雨量56.8毫米,均出现在锦州凌海市金城街道。截至当日17时,全省大江大河水势平稳,大中型水库总体运行平稳;根据上游来水情况,相关水库正在有序调控泄水;全省共转移7174人,主要涉及鞍山、本溪、丹东。

当日上午10时,省防指对大连、鞍山、抚顺、本溪、丹东、营口、辽阳市发布蓝色预警,启动防汛IV级应急响应,并向上述地区派出工作组;视频调度大连、鞍山、抚顺等7个市,对山洪地质灾害防御、城市内涝防范、水利工程运行、人员转移安置、旅游景区管理、应急抢险救援和交通、电力、通信保障等方面防御工作逐一进行细化安排。

省水利厅召开专题会议,部署鸭绿江流域河库联合调度,并指导

为应对本轮降雨,截至8月30日16时,5个市、16个县(市、区)启动了防汛应急响应。

王家湾冰上运动中心初具雏形 计划10月底实现“暖封闭”

本报讯 记者金晓玲报道 8月29日下午,沈阳王家湾冰上运动中心媒体中心顺利封顶,标志着沈阳王家湾冰上运动中心项目地上混凝土主体结构施工如期完成。历经123天紧张的地上施工,高约40米的综合馆、速滑馆和高60多米的媒体中心拔地而起,王家湾冰上运动中心已初具雏形。

王家湾冰上运动中心是我省承办第十五届全国冬季运动会的核心场馆,主要包括冰上综合馆、速滑馆、媒体中心3座单体建筑,总建筑面积约26.38万平方米,其中地上建筑面积约19.85万平方米、地下建筑面积约6.53万平方米。项目于去年11月

17日开工,今年4月28日完成全部地下主体结构,进入地上施工阶段。

在保证工程质量与施工安全的前提下,项目各建设单位倒排工期、挂图作战,项目重要节点均如期甚至提前达成。同时,多种科技含量高、施工难度大的关键技术应用其中。速滑馆采用国内首创的大跨度张弦木拱钢架混合结构,主结构跨度达102米;综合馆创新应用“四轨十四缸”同步顶推技术,实现单幅150吨级屋盖桁架毫米级精准就位。目前,项目正全力加快建设进度,计划于10月底实现“暖封闭”,保障场馆内部具备冬季连续作业条件,为明年竣工奠定基础。